

# 人民至上，在新时代的伟大征程上一路向前

## ——热烈庆祝中华人民共和国成立71周年

### 文汇报社论

历史的年轮，铭刻奋斗者的足迹。今天，当金色的阳光洒满神州大地，我们迎来了中华人民共和国七十一华诞。肩负使命和责任，满怀光荣与梦想，我们衷心祝愿伟大祖国繁荣昌盛，衷心祝愿上海的明天更加美好灿烂。

人民至上。在中华人民共和国走过的第71个年头，我们更加深刻体会到“人民至上”一词的涵义。它写在共和国的史册上，写在战“疫”的战斗中，更写在每个人的心底！

一场突如其来的新冠肺炎疫情，成为一次特殊的历史见证。“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”习近平总书记掷地有声的话语，彰显了人民领袖坚定的人民立场、真挚的为民情怀，体现了一个百年大党以人民为中心的价值追求。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，在抗击新冠肺炎疫情斗争中，党领导人民用一场又一场胜利，践行了“人民至上、生命至上”的伟大实践，共和国的旗帜上，再次闪亮了“人民至上”的伟大理念。

谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。14亿中国人众志成城，听党话、跟党走，坚决投身疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。跨越冬与春，经历死与生，党旗所指，民心所向。疫情无情，却更加牢固了党和人民的血肉联系；生命至上，折射出党和人民的鱼水深情。

历史的发展，总有一些关键的时间节点。2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。明年我们将迎来建党一百周年。跑好全面建

成小康社会的“最后一公里”，实现“两个一百年”奋斗目标有机衔接，要努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，在危机中育新机、于变局中开新局，以扎扎实实的行动多为人民干实事好事，真正稳住民生，不断造福人民。

人民城市，坚持人民至上。“人民城市人民建，人民城市为人民。”习近平总书记在黄浦江畔提出的这一重要理念，充分彰显了人民至上的政治立场，充分表明了中国城市现代化国际大都市，奋力创造新时代上海发展新奇迹。要始终坚持“四个放在”，以辩证思维冷静分析上海面临的“变与不变”，更好地把握新发展阶段

活，人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同的人民城市提供了根本遵循。

上海的命运始终与共和国休戚与共。吃改革饭、走开放路、打创新牌，这是我们这座城市成长的基因。在共和国成立71周年之际，上海在新的更高起点上，要按照以习近平同志为核心的党中央决策部署，全力实施三项新的重大任务，全面强化“四大功能”，加快建设“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，奋力创造新时代上海发展新奇迹。要始终坚持“四个放在”，以辩证思维冷静分析上海面临的“变与不变”，更好地把握新发展阶段

的机遇和挑战、形势和任务，坚定不移地扩大开放，勇当开路先锋，努力成为国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接。

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。1949—2020，共和国“史诗般的进步”印证了中国共产党人对人民的庄严承诺；1949—2020，“阅卷人”满满的幸福感彰显了一份份优异的“赶考”答卷。让我们始终保持创造新奇迹的精神状态，始终保持一股子干事创业的精气神，在新时代的伟大征程上一路向前！

# 祝福祖国：璀璨灯光闪耀浦江两岸



新版浦江光影秀昨晚在黄浦江两岸上演。通过浦东、浦西两岸楼宇灯光、激光灯、光束灯与音乐的融合，更为灵动地展示上海城市魅力。

本报记者 赵立荣撰

# 昨夜今晨，他们严阵以待筑起立体安全屏障

## 全市3.9万余名公安民警坚守岗位确保社会治安秩序

■本报记者 何易 | 周辰

“不要停留拍照，绿灯还剩两秒咯！”昨天下午4点，南京东路中山路路口，市公安局黄浦分局交警黄俊站在人行横道线边，指挥疏导过路市民游客。在这个“外滩第一路口”，黄俊站了七个年头。今年尤为特殊，在常态化疫情防控之下，将迎来“超长”的八天国庆假期，随着南京东路步行街东拓段开街，将有更多市民游客以步行方式进入外滩滨水区。

国庆期间的安全保障，不仅是对上海治安管理能力的一种考验，也是对这座国际化

大都市文明程度的检验。昨晚，共有4300余名安保力量在外滩安保区域值守，现场没有出现极端大客流，不过公安部门仍为节日安保做好了充足准备。国庆前夕，上海警方启动社会面防控高等级勤务，全市3.9万余名公安民警坚守岗位，强化人群聚集公共场所和景观区域安全管理，严格落实各项安保措施，确保全市社会治安秩序持续良好。截至记者发稿时，全市未发生重大刑事案件、治安案件和火灾、交通及其他治安灾害事故。

昨天下午5点半，外滩治安派出所内，一派繁忙景象。巨大的液晶屏幕上，南京东

路外滩和周边地区的人流、车流一览无余。据所长刘海波介绍，这套“黄浦公安智慧指挥平台”系统经历多次改版，眼前这套于今年初上线，通过最新识别技术，可以精细化区分人流量多少，不仅为指挥者精准高效地预判提供了技术保障，同时还可以根据客流的即时变化随时调整指挥方案。

晚上6点半至10点半，灯光秀逢整点和半点各展演5分钟，每两场灯光秀之间有25分钟可供警方引导外滩滨水区游客浏览。刘海波介绍说：“第一个10分钟我们先让滨水区游客下来，再用10分钟让等待的游客上去，这

样还有5分钟的盈余可供人群自由循环。”

傍晚6点半，华灯初上，黄浦江两岸炫彩夺目。在光明金融大厦顶层，市公安局网络安全保卫总队民警严毅和同事们也已经期待多时。去年起网安大队就主动对接灯光秀主办方，提前走访每个操控点，每天都会派民警时刻保驾护航。“身为网安民警，我们关注灯光秀的操控系统是否安全，不仅接入局域网的电脑要安全，同时还要防止网络被黑客攻击。只要灯光秀操作顺利运行，我们的付出就值得。”

昨夜今晨，全市各岗位、各警种严阵以待，为城市筑起一道立体的安全屏障。

■本报记者 张晓鸣 周 渊 蒋竹云 何 易 见习记者 王宛艺

一碗色泽浓郁的葱油拌面，配上老上海熏鱼、几个油焖大虾或是一块红烧大排，好一碗红红火火的“国庆面”。为庆祝中华人民共和国成立71周年，昨天，上海不少单位特地为一线劳动者准备了“国庆面”，许下繁荣昌盛、幸福安康的心愿。

昨天中午，上海交通大学医学院附属同仁医院食堂张灯结彩，鲜艳的五星红旗高挂，映衬着每一张热情洋溢的笑脸。在一片喜庆祥和的国庆氛围中，医务人员们围坐在一起，品尝着后厨特意准备的“国庆面”，共同祝愿新中国生日快乐、繁荣昌盛。同仁医院党办主任俞越峰介绍，为庆祝国庆，同仁医院组织了一系列活动，“国庆面”就是其中的重头戏。“我们准备了1600多份面条，考虑到医生工作的特殊性，我们以葱油拌面为主，方便大家随身携带，也为手术室、重症科等医护人员安排了‘国庆面’送餐”。

在杨浦区控江医院，膳食科的后厨把胡萝卜切片拼成“71”数样，用红黄双色甜椒雕刻出国旗图案，再点缀上新鲜的绿叶蔬菜……这些色彩鲜亮的食材组成了一幅五星红旗在祖国大美山河间飘扬的美好图景，以此祝福祖国繁荣昌盛、国泰民安。中午时分，控江医院青年党员团员志愿者们将这些精心出品的“国庆面”，公益派送送至各病区65岁以上老年人，与他们共品长寿面，祝福老人们安康福寿。

市公安局虹口分局特警支队特警蒋俊攀正在检查执勤装备，突然一股熟悉的香味扑鼻而来，战友们特意将小蒋准备了“国庆面”——一碗香气四溢的热干面。蒋俊攀的老家在湖北，年初疫情暴发至今，他从未开口提出申请探亲假。今年恰逢国庆中秋双节同庆，小蒋主动请缨参与安保任务。队友们为了慰藉他的思乡之情，特意在网上查询了热干面的做法并买来食材，在上岗前为小蒋端上了这碗饱含情谊、香气四溢的热干面。

张扎丕、黄小成和李政明是圆通速递在对口帮扶云南澜沧就业项目中来到圆通上海区域工作的员工，已经在上海半年多了。今年中秋国庆长假，他们决定留在上海。圆通上海区人力资源部为这批云南籍员工准备了一份来自家乡的美食——云南米线。

“你们有长寿面，在我们云南，很多人庆祝生日就是吃米线，我们叫‘长寿米线’。在国庆佳节普天同庆之时，我们能在异乡吃上一碗云南米线，不仅体会到了家乡的味道，还能为新中国庆生，我们非常高兴。”张扎丕说。

上海火车站党建中心组织党员先锋、一线员工、车站民警、保洁、维修班组等共同为新中国庆生，则开展了一场“祝福伟大祖国，同庆‘国庆面’”主题活动，祝福伟大祖国繁荣昌盛。在站内，乘客很远就能看到在“阳光伴你行”服务台上方，滚动播放着喜迎国庆的走马字，国庆氛围扑面而来。据介绍，上海轨道交通运营调度指挥中心针对今年中秋叠加国庆八天长假，全体员工高度重视，精心筹划、精密部署，应用各类数字化、智能化系统严密监控，加强过程管控和应急处置，保障中秋国庆期间轨道交通运行安全有序。

# 接过一碗碗「国庆面」，一线劳动者欢度佳节

# 同心协力，共建万物和谐的美丽世界

(上接第一版)要站在对人类文明负责的高度，尊重自然、顺应自然、保护自然，探索人与自然和谐共生之路，促进经济发展与生态保护协调统一，共建繁荣、清洁、美丽的世界。

二是坚持多边主义，凝聚全球环境治理合力。《生物多样性公约》、《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》等国际条约是相关环境治理的法律基础，也是多边合作的重要成果，得到各方广泛支持和参与。面对全球环境风险挑战，各国是同舟共济的命运共同体，单边主义不得人心，携手合作作为正道。要坚定捍卫以联合国为核心的国际体系，维护国际规则尊严和权威，提升全球环境治理水平。

三是保持绿色发展，培育疫后经济高质量复苏活力。要着眼长远，保持定力，坚持绿色、包容、可持续发展。要从保护自然中寻找发展机遇，实现生态环境保护和经济发展双赢。

四是增强责任心，提升应对环境挑战行动力。发达国家和发展中国家处于不同发展阶段，在环境问题上的历史责任和现实能力存在差异。要坚持共同但有区别的责任原则，照顾发展中国家资金、技术、能力建设方面的关切。要切实履行承诺，抓好目标落实。

习近平强调，中国用生态文明理念指导发展，把生态文明建设放在突出地位，采取有力政策行动。过去10年，森林资源增长面积超过7000万公顷，居全球首位。长时间、大规模治理沙化、荒漠化，有效保护修复湿地，生物多样性资源收集保护量位居世界前列。90%的陆地生态系统类型和85%的重点野生动物种群得到有效保护。中国积极参与全球环境治理，切实履行气候变化、生物多样性等环境相关条约义务，已提前完成2020年应对气候变化和设立自然保护区相关目标。中国将秉持人类命运共同体理念，愿承担与中国发展水平相称的国际责任，提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和，为实现应对气候变化《巴黎协定》确定的目标作出更大努力和贡献。

习近平最后强调，中国将于明年在昆明举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，欢迎大家明年聚首昆明，共商全球生物多样性保护大计。让我们从这次峰会携手出发，同心协力，共建万物和谐的美丽世界！（讲话全文另发）

# 人民是历史的创造者，人民才是真正的英雄

(上接第一版)

习近平等党和国家领导人缓步登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。鲜艳挺拔的花烛、芬芳吐蕊的百合、轻盈绽放的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

人民是历史的创造者，人民才是真正的英雄。今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核

# 在庆祝中华人民共和国成立71周年音乐会上的致辞

(上接第三版)铸就了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，再次彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡！

战疫情、促发展，全国一盘棋，上海勇担当。今年以来，我们坚决贯彻落实党中央决策部署，始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，全力打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，疫情防控形势持续向好。我们不失时机推进复工复产，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，经济社会运行逐渐回归正常，呈现出稳定转好的态势。前进征程上，我们不惧风雨、不畏艰险，披荆斩棘、勇往直前！

同志们，朋友们！站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，上海要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，胸怀“两个大局”，坚持“四个放在”，以排兵布阵的姿态和先行者的担当，率先形成新发展格局，加快提升城市能级和核心竞争力，朝着“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市大踏步迈进。

——我们要坚持新发展理念，更好统筹疫情防控和经济社会发展工作，牢牢把握扩大内需这个战略基点，深入推进供给侧结构性改革，持续优化营商环境，加快培育壮大发展新动能，不断提高产业链供应链稳定性和竞争力，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

——我们要坚持改革开放，持续强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”，深入推进临港新片区建设、科创板试点注册制、长三角一体化发展三项新的重大任务，精心办好第三届中国国际进口博览会，切实发挥对内对外开放两个扇面的枢纽作用，努力成为国内大循环的中心节点、国

际内双循环的战略链接。

——我们要坚持人民至上，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，深入推进政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”，加快构建强大的公共卫生体系，扎实办好就业社保、教育医疗、养老托幼、旧区改造、乡村振兴、生态环保等民生实事，努力提升城市治理现代化水平，让全市人民更有获得感、幸福感、安全感。

同志们，朋友们！

艰难困苦，玉汝于成。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共上海市委的坚强领导下，大力弘扬伟大抗疫精神，以压倒一切困难而不被困难所压倒的决心和勇气，育新机、开新局，奋力创造新时代上海发展新奇迹，为全国改革发展大局作出新贡献！

最后，让我们共同祝愿伟大祖国繁荣富强、国泰民安！祝愿各位来亲身体健康、阖家幸福！

谢谢大家。